

出國報告（出國類別：考察）

2015 澳門臺灣高等教育展

服務機關：國立清華大學

姓名職稱：謝小苓 學生事務長

陳青 學務處綜合學務組主任

鄭伊真 全球處行政助理

陳淑卿 教務處招生組助理管理師

派赴國家：澳門

出國期間：2015 年 10 月 15 日至 10 月 18 日

報告日期：2015 年 10 月 23 日

摘要

2015 澳門臺灣高等教育展計有 77 校參展，約有 4300 位澳門師生來展參觀，規模更甚既往。本校東南亞地區僑生約有三成來自澳門，此次由學務長謝小芩教授領軍，帶領學務處綜合學務組陳青主任、全球處綜合事務組鄭伊真小姐及教務處招生組陳淑卿小姐，一同參展。短暫的 4 日內，除了在展場裡向澳門師生介紹本校優良學習環境、學風及全方位僑生照顧措施，並於行前聯繫、號召本校畢業校友前來展場聚會敘舊，藉校友實際求學體驗分享，增添來本校求學的吸引力。此外，謝學務長亦主動拜訪澳門當地頗富盛名的培正中學，請其推薦優秀校友來臺來清華求學，並與臺灣各校交換意見、經驗交流，收獲頗豐。

目 次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
一、2015 澳門臺灣高等教育展行程表.....	1
二、參展實錄.....	2
參、心得及建議	3
〈附件一〉活動留影	5

壹、目的

本校東南亞地區僑生約有三成來自澳門，此行除了配合海外聯合招生委員會辦理臺灣高等教育展，增加本校與澳門各中學教師、學生互動交流機會，建立聯繫管道，讓更多師生得以了解本校優良學習環境、學風及全方位僑生照顧措施外；亦於行前聯繫、號召本校畢業校友前來展場聚會敘舊，並藉校友實際求學體驗分享，增添來本校求學吸引力。

貳、過程

行程日期：2015年10月15日至10月18日，共4日

主辦單位：臺灣大專澳門校友會

協辦單位：行政院陸委會澳門事務處（臺北經濟文化辦事處）、海外聯合招生委員會

指導單位：教育部、行政院大陸委員會

一、2015 澳門臺灣高等教育展行程表

日期	時間	活動／工作事項
10/15 (四)	9:00-10:50	去程(班機:長榮 BR807)
	16:30	新聞發佈會
	19:30-10:00	臺灣大專澳門校友會會慶晚會
10/16 (五)	09:00-12:00	展場佈置
	13:00	開幕式
	12:00-19:00	教育展展出
	19:00	行政院大陸委員會澳門事務處歡迎晚宴
10/17 (六)	10:00-18:00	教育展展出
	12:00-13:30	清華大學澳門校友餐敘
	18:00	展場撤離

10/18 (日)	20:35-10:15	返程(班機:長榮 BR806)
--------------	-------------	-----------------

二、參展實錄

2015年10月15日由學務長謝小芩教授領軍，帶領學務處綜合學務組陳青主任、全球處綜合事務組鄭伊真小姐及教務處招生組陳淑卿小姐，一同搭乘長榮班機飛往澳門，準備參加由臺灣大專澳門校友會主辦、海外聯合招生委員會及澳門事務處協辦的「2015 澳門臺灣高等教育展」。

當日中午抵達澳門，稍事休息並用餐後，主辦單位於16:30假萬豪軒酒店會議室召開教育展新聞發佈會。駐澳門臺北經濟文化辦事處盧長水主任，於記者發佈會時鼓勵有意赴臺升學的澳門學生，把握2015年10月16、17日於澳門綜藝館展出的「臺灣高等教育展」機會，多方收集赴臺升學資訊，找到心儀大學、盡早立定志向，掌握人生成功之鑰。

稍晚19:30由臺灣大專澳門校友會於該酒店宴席廳設宴歡迎各校代表，各校校友及招生代表成員齊聚一堂，為次日開展勤前教育及精神鼓舞。本校前任副校長葉銘泉先生本次代表澳門大學為宴會佳賓，其卸任前曾多次帶領本校同仁參與澳門教育展，今日亦特地前來與本校同仁致意加油，並引介謝小芩學務長與北京清華大學澳門校友會會長崔世平先生見面，交換二岸清華對於僑生照輔心得。

10月16日上午，所有人員開始著手進行展場佈置，近午時分已陸續有些學生先行進入展場參觀，對於來臺留學展現超強的企圖心。教育展開幕式於13:00準時開始，盧長水主任於致詞時再次提及臺灣與澳門的教育關係久遠且深厚，累計過往澳門赴臺就讀高校的學生已近兩萬人，而95%以上的澳門同學畢業後都回到澳門服務，貢獻鄉梓，他們在澳門傑出的表現，共同見證了臺澳教育合作的成果。

開幕式後，會場即湧入絡繹不絕的人群，部分學生是下課後直接由老師帶領，從學校搭車一起前來，部分則是由家長代替外出畢業旅行的孩子前來搜集資料。嶺南中學區金蓉校長、化地瑪中學劉麗妹校長、廣大中學陳建邦副校長亦帶著該校學生至會場參觀，可見澳門臺灣高等教育展在當地頗受重視。本校93級中文系校友吳毓華，現任聖若瑟老師，特地至本校攤位敘舊問候，而該校的李小燕老師近期也將來臺訪視學生。葉前副校長下午亦特地來到展場攤位，為同仁們打氣，也見到了先前熟識的僑生校友，葉前副校長、畢業校友及本校同仁一起穿上紫色清華背心，為每位對清華大學有興趣的澳門師生逐一介紹本校學系特色、校園環境、僑生輔導及獎學金等資訊，並配合簡介文宣發送等，針對來本校攤位詢問的高中師長們，另提供News letter，希望能讓有意願來臺升學的師生及家長對本校優質學習環境有深刻而良好的印象。

直至晚上19:00表定結束時間，仍有許多學生在展場內詢問或閱覽著各校書面資訊，足見澳門學生對來臺求學的渴望。大家匆忙收拾後，即前往鄰近陶香居餐廳參加

澳門辦事處晚宴，辦事處盧長水主任盼各校以學術文化與世界各地交流，為外交處境艱難的臺灣提供堅強的力量，海聯會主任委員蘇玉龍表示國家對澳門高教市場的重視，感謝澳門各中學校長、老師及考試委員多年來努力宣傳與付出，替澳門的經濟和社會培育人才。宴席上，我們與同桌其他學校(國立聯合大學、國立中山大學、國立高雄餐旅大學及嘉南藥理大學等)交換僑生招生及輔導之經驗，收獲良多。

10月17日為教育展第二天，因是週末假日，所以來到展場的學生多半是各自結伴而來，雖較少學校團體，但人潮更甚於前日，且是來台求學意願更為強烈的一群。從部分學生或家長詢問的內容可知他們對於臺灣學校已有基本的了解，問題也較為深入，比如有位家長來到攤位便問起本校不分系招生(為往年資料，今年已更名為「清華學院學士班」)相關細節，原來是她已有小孩在臺求學，今年弟妹也想循兄姐往例來臺，只是剛好展覽期間正逢畢業旅行外出，特地做了功課列出問題，再請媽媽來本校攤位代為詢問。

二日的展覽下來，要特別感謝百忙中仍抽空前來幫忙的海華、凱峰、偉強、張涵、Jason、詩雅、穎龍、鴻達、顯駒、穎研等校友，以澳門人倍感親切的廣東話詳細介紹清華的優勢，並以自己在清華學習的體驗，讓當地學生印象更為深刻而真實，也印證了校友們對母校的向心力，清華校友開枝散葉，在各行各業都有很好的表現，是清華的力量，遠比校方單方面的宣傳效果更佳。因此，我們也利用中午短暫時間與校友們就近餐敘並致贈紀念品，以表達學校感謝及愛護照顧他們的心意。

本次展覽期間，謝學務長亦撥冗赴澳門培正中學訪問。培正中學於澳門當地辦學績效良好、學風甚佳，亦為本校多位優秀澳門僑生之母校，今年因本校首次辦理海外僑生單獨招生，特將此招生資訊帶予培正中學師生知悉，希學校能推薦更多優秀校友來到清華，讓二校共同培育優秀傑出人才。另，培正中學亦告知謝學務長，澳門地區刻正規畫於未來二、三年內進行大學入學統一考試，此舉或將會影響到臺灣海外聯招辦理之聯合分發筆試，提醒我們小心因應。

2015 澳門臺灣高等教育展計有 77 校參展，約有 4300 位澳門師生來展參觀，規模更甚既往，短暫的 4 日內，我們來招新生、會晤校友，並與澳門高校及臺灣各校交換意見、經驗交流，收獲頗豐。

參、心得及建議

- 一、澳門教育展從最初僅 23 校參展，然後逐年增加至今年的 77 校 78 攤位，且有部分學校因攤位有限而向隅，可見臺灣高校對澳門學子之重視。
- 二、部分學生對於心理學系、休閒觀光相關學系、獸醫系、社工系等詢問度頗高，顯示出澳門社會對於這些學系的偏好，考量返回僑居地的工作因素，而有這樣的需求考量。本校缺乏這類學系，看似較少招生誘因，但相較下，本校設立的

學系與澳門當地高教較少重疊性，配合勞動部自去年開始推出「評點、配額」制度取代過去單一薪資門檻標準、放寬僑生留台工作的限制，讓僑生及港澳生畢業後留臺就業更具彈性，以及本校全方位的僑生輔導措施，對於爭取優秀僑生仍有相當的競爭力。

- 三、參展期間，校友們自動自發輪流至展場支援，已漸漸成為澳門校友會的優良傳統，畢業校友以澳門師生熟悉的語言及自身經驗分享，成為展場上極為優秀的後援部隊，亦是清華培育優良學子的最佳例證。
- 四、本次教育展中，澳門師生對於各學系是否提供「個人申請」名額甚為關心，本校部分學系雖未參與「個人申請」，但另於本校僑生單獨招生中提供名額，採取線上報名、網路上傳書審資料之方式，是優秀僑生另一個不錯的選擇。
- 五、培正中學所提供，有關澳門地區近年將開展大學統一聯合命題考試之事，本校應密切觀察其變化，以因應之。
- 六、爾後請將僑生輔導內容如獎助學金,工讀,身心靈照顧,學雜費比較...等全方位輔導亮點以大圖輸出,以方便說明並吸引學生目光.

〈附件一〉活動留影

澳門辦事處盧長水主任、海聯會蘇玉龍主任委員(暨南大學校長)、馬偕醫學院魏耀揮校長、臺灣大專澳門校友會蔡文正副理事長等一行長官，至本校攤位致意慰問



展場現場



謝學務長與葉前副校長親自解說本校特色及僑生輔導措施



與畢業校友合影



校友與學弟妹分享在台求學之經驗